

Bolas blancas y bolas negras

El cronista es un buen chico, que aprendió a vivir la vida quieta de la provincia sin más afanes que curiosear por todos lados y beatíficamente mansamente contar sus cosas, las cosas que ve y que le hacen gracia a sus lectores, pero sin poner en ellas el más pequeño comentario; afanosamente consagrado a esa calma divina que refleja todo un carácter y pinta a todo un pueblo.

Dieron las doce en el reloj de la Casa Consistorial y muy despacito como en la ciudad y demandando como veinte y pico de grados que marca el termómetro, fue el señor Palacio donde los administradores del común, velan por los intereses de la ciudad.

Subió la monumental escalera, saludó respetuosamente a Mulet, el simpático Portero Mayor, verdadera institución en aquella casa y calmamente entró en uno de los salones donde se reúnen algunos concejales.

Los había de distinto pelaje, y de distintas ideas y los había que no tenían ni lo primero ni lo segundo.

Junto a uno de ellos tomó asiento arrellanándose en cómoda butaca consagrada a sestar y a oír, dos cosas que aquí pueden hacerse al mismo tiempo.

De pronto entró un joven de mirada viva, de frente despejada, de abundosa y sedosa barba, dirigiéndose al grupo que formábamos, preguntó por un nombre que oído por el interesado fué contestado con un respetuoso y simpático «Servidor».

Tendiéronse las manos ambos y comenzó animado diálogo.

Aquel joven era un luchador, un enamorado del ideal, que iba desbarbando el camino de la vida, a fuerza de dejar girones de su alma entre las malezas del camino.

Había leído el anuncio del concurso de Bocetos para erigir un Monumento al gran Rey, y, fijándose al pliego de condiciones había acudido al certamen poniendo antes a contribución su talento y su genio creador.

«¿Acertó o no? ¿Quién lo sabe? Pero algo había allí, que era un destello del genio, como algo habían adivinado sus amigos que le alentaron en el frágil combate de la vida, pero también estos mismos amigos quisieron recomendarle a la benevolencia de los concejales que formaban la Comisión llamada a resolver y de ahí la llegada, de nuestro joven a uno de los salones del Ayuntamiento para hacer entrega al edil de referencia de cariñosa misiva en que un nombre y una rúbrica invocaban la amistad para un acto de justicia».

Hubo místicas frases de estima, cariñosos elogios, párrafos entusiastas para el bravo luchador y promesa firme de que el voto, su voto, sería para aquel joven, cuyo trabajo se recomendaba por sí solo.

Palmas en la espalda, apretones de manos, sonrisas carísimas y promesas halagadoras.

El joven se marchaba satisfecho y contento. Tenía un amigo y un voto, había tanta respetabilidad en aquel semblante, tal nobleza en la expresión, tal caballerosidad en el ademán que no podía desearse más ni pedirse más.

El edil guardó la carta de recomendación y seguimos conversando, de naderías, de pequeñeces.

Momentos después un rebelde, de ojos centelleantes y de mirar atrevido

entraba en la estancia y repetía el mismo nombre pronunciado por el primer visitante y obtenía otro «Servidor» como respuesta.

Era otro concursante y venía a lo mismo. Se repitió la misma escena y de nuevo oyéronse frases alentadoras, esperanzas, promesas y protestas de una amistad que tenía derecho a exigir, cuanto más a formular pequeño ruego.

Tan emocionante como la otra fué la despedida. Edil y concursante se excedieron en mutuos elogios.

Desapareció el joven y la carta aquella pasó a ser compañera de la otra.

Un voto prometido a dos distintos. La cosa era curiosa, curiosísima. El cronista observaba y reía.

Breves momentos de espera, un animado diálogo sobre la labor esteril completamente, realizada en la confección de los Presupuestos para 1914 y por tercera vez el consabido nombre y el rápido «Servidor».

El nuevo personaje era un joven, casi un niño; ligero bozo sombreaba su labio superior y sus ojos de un azul intenso vagaban por el espacio sin posarse en parte alguna.

Era un adolescente, cuya alma todavía emergía del pielago inmenso de la vida sin tener noción del mal, ni del egoísmo. Un soñador de quimeras color de rosa que fué al concurso de Bocetos, intentando idealizar en el bronce aquella grandiosa figura del gran Conqueridor.

Se había provisto de una tarjeta de salud, donde apenas si dos líneas encubrían la frialdad de aquel documento con el cual el intermediario no quiso hacer otra cosa que salir del paso y librarse de las impertinencias del muchacho. Y sin embargo por ventura de aquella tarjeta dependía el porvenir de quien la presentaba.

El día que la realidad le descubriese el mundo tal cual es, aquel joven, estoroso, que rompería sus burles y deshaciendo sus alas arrastraría su caparazón mutilado por el suelo.

El mismo diálogo, ni mas expresivo ni mas zalamero que los anteriores, turbo nuestro coloquio y por tercera vez fué ofrecido el voto acompañado el ofrecimiento del bagaje de adjetivos en comiásticos propios del caso.

Salió el joven y saltó rápido de mi asiento cual si me hubieran aplicado el polo de una pila eléctrica.

«¿Pero que diablos es esto? Se necesita frescura para prometer una misma cosa a tres personas distintas».

«Pero amigo mío, si cada una de estas recomendaciones debe ser atendida y lo mismo les pasa a mis compañeros ¿cómo vamos a ser sinceros destruyendo nacientes ilusiones? Para salvar estos compromisos hemos inventado lo de las bolas blancas y negras. Que uno de estos es el favorecido, lo será porque yo contribuí a ello dándole bola blanca, que no lo es, yo le di bola blanca pero fué vencido por el mayor número de bolas negras y así todos quedamos bien».

No quiso oír mas el cronista y requiriendo su chapeo fuere tranquilamente a la redacción, ni hilyanó unas cuartillas tratando del valor cívico en una votación con bolas blancas y negras, pero el Director, al leer las cuartillas rompiólas en mil pedazos y llamó al cronista cándido.

Las cosas pequeñas tienen también su pequeña filosofía.

X. X. X.

NOTAS DE LA GUERRA

La partida de la porra

Este grupo de guerrilleros indígenas que hemos bautizado con el nombre de «partida de la porra», recordando, sin duda, aquella otra partida famosa que capitaneaba Ducacal y que fué terror y pesadilla de los madrileños en el último tercio del siglo pasado, recibe también las denominaciones de «partida de Al-Kalay», cuyo es el nombre del jefe que la manda, y de «jarka amiga».

Si quieres, lector, conversar un rato con su jefe, contemplar, y sus individuos, estudiarlos en la intimidad, acompañame en espíritu y quedará satisfecha tu curiosidad. Hemos de ir al Consulado. Hoy es jueves, el día de la semana en que se abona la soldada a la partida, y no hay temor de que uno solo de sus individuos falte a la lista. La partida toda invade el Consulado.

Ved al señor Viguri, nuestro cónsul, con toda su personalidad, y al melifluido canciller señor González, entregados a la operación de pagar; uno por uno, consultando notas, confrontando listas, a los individuos que integran la «partida de la porra».

«Preguntáis cuál fué el origen de la partida? Vais a saberlo; es muy sencillo. Ante los asesinatos que en los primeros días de Junio último se registraron en los alrededores de Tetuán, en los caminos de Ceuta y Río Martín; en vista de que los yebalos o montañeses dedicábanse al moredeo en las puertas mismas de la ciudad, surgió en el Consulado la idea de formar un núcleo de moros de confianza que sirvieran de freno al bandillaje, que fueran una garantía para la tranquilidad de la población y sus aledaños».

Llamóse a la Residencia a los jefes de los poblados y se les hizo responsables de las tropelías de sus subordinados, obligándoles a entregar a los criminales y perturbadores.

El principal objeto del pequeño contingente que se creaba era el de castigar a los habitantes de los aduanas que cometiesen cualquier infracción.

Para el mando de la partida se pensó en un hombre tan prestigioso y tan conocedor de todo el territorio como el moro Al-Kalay, único que reunía las condiciones apetecidas.

Hombre avezado a la guerra, educado en la lucha, mandó en Tetuán la meballa imperial, con el grado de coronel, durante el dominio de Muley Abd-el-Aziz, y sostuvo con sus tropas, en 1904, la famosa guerra contra los yebalos, que llegaron a poner sitio a la ciudad, y en cuyos combates colaboraron, apoyando a los imperiales desde la bahía de Río Martín, los buques de guerra españoles».

«Al advenimiento al trono de Muley Hafid—me dice el kaid Al-Kalay—renuncié a mi destino. Yo no quería servir su causa, y al saber que en Melilla se formaban las compañías y escuadrones del entonces teniente coronel Berenguer, preferí ingresar en sus filas como simple soldado».

Paso a paso—añade Al-Kalay, indiferente—fui ascendiendo a cabo, a sargento, hasta ganar el grado de oficial en la acción del 7 de Octubre de 1911 (paso del Kert) y fecha que señala en la Historia la fatídica noche de la loma de Tikermin ó Infratuata».

«Siendo teniente al servicio de España—interrumpe Viguri, nuestro cónsul—decidimos traer a Al-Kalay

para colocarlo al frente de la partida de la porra».

Al-Kalay, con su barba venerable y su semblante tristemente bíblico, asiente, fijando sus ojos en el suelo, abrumado, por los elogios de nuestro amigo Viguri. Pero cambiando de postura y de tono, me habla de la constitución de la partida en términos totalmente ajenos a su persona.

«Mis fuerzas—continúa en chapurrado castellano—dependen de la Residencia. Oporamos, pues, a las inmediatas órdenes del alto comisario».

Empecé mis correrías el 6 de Junio con sólo diez individuos. Hoy cuento con cuarenta y seis.

«Acaso extrañe a usted que haya tan poca gente en la partida; pero tiene su explicación. No vaya usted a imaginarse que aquí damos entrada a forajidos ó gente indocomentada, sin ningún género de garantías. No hay nada de eso. Pero ingresar en las fuerzas de mi mando, exige el Consulado al pretendiente la presentación del fiador de su persona y de las armas que se le entregan. Por este procedimiento evitamos dos cosas; primero, que ingrese en la partida gente maleante, y segundo, que haya desertiones».

Los 47 indígenas que forman mi pequeño contingente pertenecen a familias de la población y de los montañeses; pero unos y otros son tan conocedores del terreno como los mismos cabileños que nos combaten. Luchamos pues, con las mismas armas, pero tenemos gran superioridad sobre el enemigo.

«¿Por qué razón?—interrogó, sorprendido».

«Por una muy sencilla:—me responde mi interlocutor.—El moro, en general, pero el yebala principalmente, es ágil, astuto y desconfiado; pero los míos, los que yo educó en mi escuela y hago a mis costumbres, son el refinamiento de la astucia y reúnen todas las condiciones del hombre de guerra: desprecio de la vida, prodigiosa movilidad, arte de cubrir el cuerpo, travesura, habilidad en el engaño, paciencia y mala intención».

Sus métodos y sistemas de lucha, si bien tienen semejanza con los que usan los cabileños del monte, se apartan mucho de éstos en el punto concreto de su ejecución.

Harto lo hemos probado en los ataques a Quitán, a Busental, a Beni Salah y Kelaly, donde con 15 ó 20 hombres, que entonces constituían la partida, pusimos fuego a los poblados, arrojamos al enemigo y nos trajimos soberbio botín, con stente en armas, municiones, granos, útiles de labranza, ganado y utensilios domésticos».

«La partida—vuelve a interrumpir el cónsul—comenzó sus aventuras guerreras el 6 de Junio, y el 11 y 12 guardó los vados del río Martín, contentando a los rebeldes, entregados a sus propias fuerzas, mientras nuestras tropas operaban por el Dersa y Arapiles».

El fuego más importante lo sostuvo recientemente en Benimadan, sin experimentar una sola baja. Hasta el presente, los de la «partida de la porra» no han ingresado en los hospitales ni un herido leve; pero veréis sus chilabas agujereadas, a guisa de arneros, por el plomo del enemigo».

Los moros de Al-Kalay y El Baskas, su segundo, antiguo kaid «mia», son aves nocturnas. No luchan sino en las sombras; viven en la obscuridad. Por eso escogen para la lucha, para sus emboscadas las horas de la noche en que laboran silenciosos, amparados en las negruras, a espaldas del Sol».

Merced a sus estratagemas, a sus habilidades de comediantes, a sus

treza para deslizarse como reptiles por las escabrosidades de los montes, gracias a sus extremidades semejantes a las de las cabras, pueden llegar a los poblados, atacarlos, «razziarlos», ponerles fuego, hacerse dueños del campo é idfundir espanto en los cabileños, que huyen de la «partida de la porra» como de una legión de diablos».

Ellos son los que aprehen a un caracterizado jefe de la cabila de Gómara, paisionero importante, que oocautamente habrá de servirnos para su canje, [que por mala ventura no ha tenido hasta ahora el éxito apetecido.

Los temidos miembros de la «partida de la porra» perciben una soldada de dos pesetas diarias, más el producido de sus correrías, que suele producir otro tanto y que se les cede íntegramente. Algunas «razzias», vendido el ganado, el grano, los útiles, etc., han podido repartir los moros de la jarka amiga de 3.000 a 4.000 pesetas».

Solo están obligadas a entregar las armas y municiones que recojan en las «razzias».

Solo estaban obligados a entregar la arturnas. Sobre las diez de la noche suelen trascender las murallas de Tetuán y regresan a las cinco de la madrugada, cuando las prim ras claridades diurnas amenazan denunciar su presencia al enemigo».

Alguna vez nuestras fuerzas les han dado un serio disgusto, confundiendo con sus pardas chilabas de montañés con las del enemigo, y como el gato escalado del agua fría huye, pues he aquí que nuestros amigos llegaron al extremo de negarse a salir de «razzia»; ni aún mandándolo personalmente el general Grande, como llaman al alto comisario».

El conflicto se resolvió dando instrucciones precisas a los centinelas de las murallas. Hoy, cada vez que la «partida de la porra», tiene que entregarse al saqueo y el pillaje, autorizados el cónsul, el canciller y una autoridad militar tienen que sacarlos de la población y salir a recibirlos a dos kilómetros».

«Lo contrario, no hay quien los saque de aquí ni un cloroformo».

Hoy, precisamente, han sido castigados cinco de la partida por permitirse «razziar», en aduanas de protegidos nuestros. Y que el moro es un cleptomano. Siente la necesidad del robo y es capaz de escalar la torre de la mezquita para robarle la chilaba al muezín, al almeadano ó al mukden, como ustedes quieran, que se extasia cantando en el alminar».

La «partida de la porra», ha hecho ya efectivos sus haberes. Estos moros amigos están fatigados, sofocientos, del ajeteo de la noche anterior. Estirando los brazos en actitud que más de una vez, me ha obligado a ponerme en guardia, deslizanse los moros lentamente, perzosamente por estas calles estrechas y polvorientas, de las que emergen perfumes que no son de pebetero. Cada mochuelo marcha a su olivo. Y entretanto, el Al-Kalay, el de la cara tristemente bíblica, el jefe de la «partida de la porra», me dice, mientras me estrecha la mano con efusión:

«¿Querer tú venir esta noche con mi gente a hacer una güena «razzia»?»

«¡Hombre!—le respondo.—¿A ver si puedes arreglarte sin que yo vaya contigo!»

ALFREDO RIVERA

CRONICA DE PARIS

El cine en el Congreso

Ni luz ni taquígrafos

El «cine», el desaprensivo «cine», que está vaciando las entrañas de las novelas maestras, sacando de ellas el armazón del argumento para servirlo, como esqueleto interesante, en el telón, ha entrado en el sagrado recinto de las leyes, más vulgarmente conocido por el mote de Parlamento, y ha impresionado varios kilómetros de cinta sensible, para recoger las actitudes belicosas y artísticas de los diputados que hablan y las durmientes posturas de los políticos herméticos, vamos al decir, de los que regulan con tacafía economía el magnífico tesoro de su verbo».

La visita del «cine» al Congreso estaba marcada y anunciada de antemano, con arreglo a las formalidades del protocolo. Una visita sensacional, esperada casi con la trémula congoja que estremece los nervios del amante en la víspera del día magno. Todos los señores diputados, desde el rural y anodino hasta el embucado y saliente, llegaron a la sesión memorable antes de que comenzara a girar la ruedecilla del aparato. La Cámara—cómo lo diremos para que la frase resulte descriptiva y nueva?—la Cámara «presentaba el aspecto de las grandes solemnidades», como si fuera a rezangar el vejete Clemenceau—que está agriado y de mal talante desde la jugada ventajista de Raimundo,—como si fuera a bramarse Janes tonante. Para que la descripción sea más perfecta, tengo que añadir estas notas dos líneas: la Cámara ofrecía un aspecto enteramente contrario al que suele presentar cuando se debaten los presupuestos del Estado porque hay quien cree en España que nuestro Congreso es el único del mundo donde cunde la desbandada de diputados cuando se tratan seriamente los asuntos de la Administración».

El operario cinematográfico instaló su trípode en la tribuna diplomática y cuando todo estuvo dispuesto, hizo un guiño convenido al presidente y comenzó la histórica jornada. No se conocen detalles, no sabemos si los oradores eran oradores verdaderos, de la propia Asamblea legislativa, ó procedían de la Comedia francesa, que es el vivero más acreditado de declamadores nacionales. Lo cierto es que se impresionó la película, que la matinal sesión fué larga, para dar lugar a que se lucieran los representantes máximos de todas las tendencias evitando así los posibles y justificados agravios de alguna «extrema» descontenta. El santo amor a la exhibición los unió a todos y aunque luego veamos en la cinta que los tribunos manotean y se resuelven como si estuvieran poseídos de la cólera, no seamos tan cándidos que tomemos por mortifera descarga ese lucido simulacro, porque ya sabemos que parece el «cine», como para la política parlamentaria, la cuestión está en dominar la mímica. Las Cortes se van a cerrar, pero da lo mismo, toda la importancia de sus debates está recogida en esa película que exhibirá ante el honrado cuerpo electoral de la capital y los departamentos, la Casa contratista. En la película los diputados no hablan, admirable paradoja para meditada en un salón de «cine» sin taquígrafos y sin luz».

Fernando Iscar-Peyra

Se levantó un murmullo, pero nadie dijo una palabra.

«Primero, voy a animar a tus clientes» dijo Chaverny.—Y adelantándose un poco, gritó:

«¡Dos mil libras!»

Los pretendientes se miraron con angustia.

«¡Dos mil quinientas libras!» añadió el de Navailles.

Los verdaderos aspirantes estaban consternados.

«¡Tres mil!» dijo con voz débil un rico comerciante en lanas.

«¡Adjudicada!» contestó Peyrolles apresuradamente.

Gonzaga le dirigió una mirada terrible. Peyrolles era un espíritu mezuquino.

«¡Esto va bien!» dijo Cocardasse a su amigo.

Passespoil escuchaba reteniendo el aliento y con las manos juntas.

Número 928—volvió a decir el intendente.

«¡Cuatro mil libras!» dijo con negligencia Gonzaga.

«¡Pero si es igual al anterior!» exclamó una vieja.

«Bastante atrevido...» contestó Esopo mirándole fijamente.—«Encuanto a diestro... ya lo veremos».

Su voz atiplada parecía la de un niño.

Todo exclamaron:

«¡Bravo, Esopo! ¡Bravo!»

Cocardasse, que miraba curiosamente el jorobado, preguntó en voz baja a su compañero:

«¿Hemos conocido nosotros algún jorobado?»

«No, que yo recuerde».

«¡Juraría que he visto esos ojos antes de ahora en alguna parte!»

También Gonzaga miraba atentamente al jorobado.

«Amigo—dijo—¿sabéis que se paga al contado?»

«Lo sé—respondió Esopo, nombre con el que todos le conocieron desde aquel momento».

Esopo sacó una cartera y de ella sesenta billetes de quinientas libras, que puso en manos del señor Peyrolles.

Guardó el recibido en el lugar de donde había sacado los billetes, y dijo saludando políticamente:

«Yo la tomo!» dijo un boticario.

«¡Doy cuatro mil quinientas!» agregó un quinquillero.

«¡Cinco mil!»

«¡Seis mil!»

«¡Adjudicada!» respondió Peyrolles. Número 929...

«A una significativa mirada de Gonzaga, añadió:

«¡Diez mil libras!»

La subasta continuó. El vértigo se apoderaba de todos. Se disputó el número 929 como una fortuna, y cuando Gonzaga tasó la siguiente en quince mil libras, nadie se asombró.

Uno de los secretarios de Peyrolles recibía el dinero, y el otro anotaba en un registro el nombre de los compradores. Chaverny y Navailles ya no reían; estaban asombrados.

«¡Qué increíble locura!» decía el marqués.

«Es preciso verlo para creerlo—respondió Navailles».

Y Gonzaga les contestó con una sonrisa burlona:

«¡Ah, señores! Francia es un gran

«Yo la tomo!» dijo un boticario.

«¡Doy cuatro mil quinientas!» agregó un quinquillero.

«¡Cinco mil!»

«¡Seis mil!»

«¡Adjudicada!» respondió Peyrolles. Número 929...

«A una significativa mirada de Gonzaga, añadió:

«¡Diez mil libras!»

La subasta continuó. El vértigo se apoderaba de todos. Se disputó el número 929 como una fortuna, y cuando Gonzaga tasó la siguiente en quince mil libras, nadie se asombró.

Uno de los secretarios de Peyrolles recibía el dinero, y el otro anotaba en un registro el nombre de los compradores. Chaverny y Navailles ya no reían; estaban asombrados.

«¡Qué increíble locura!» decía el marqués.

«Es preciso verlo para creerlo—respondió Navailles».

Y Gonzaga les contestó con una sonrisa burlona:

«¡Ah, señores! Francia es un gran

El viaje de la Infanta

En la mañana de ayer

Consolando al desvalido y visitando al enfermo pasó S. A. gran parte de la mañana de ayer.

A las diez salió del Grand Hotel acompañada de la Srta. Beltrán de Lis y del Alcalde.

En otros coches iban el señor conde de Sallent, el Delegado de Hacienda Sr. Rato, los marqueses de la Genia y de Ariany y el secretario de S. A. Sr. Coello.

Fuese al Asilo de las Arrepentidas donde visitó el establecimiento prologando frases de consuelo a las reclusas alentándolas en el bien obrar.

S. A. fué recibida y despedida por el Rdo. Sr. Cirer, el concejal Sr. Villalonga Olivar y el diputado provincial Sr. Amer.

Terminada esta visita dirigióse al Hospital Provincial siendo recibida por el Director del mismo, el médico D. Jaime Escalas, el Presidente de la Diputación Provincial señor Riquer, los diputados señores Sureda, Aguiló, Ramón y Capmany, Felu, Wallis y Barceló; los médicos de la casa señores Darder, Jaume, Matas, Escarí, Ripoll, Aris y Bennasar; el farmacéutico de la Real Casa y del Hospital D. José Rover y Tolar y los cirujanos practicantes señores Vaquer, Sampol, Ripoll y Vicens.

Visitó la Iglesia, orando ante la devotísima Imagen del Santo Cristo de la Sangre y recorrió todas las dependencias del benéfico establecimiento teniendo una palabra de consuelo para cada enfermo y una sonrisa para cada desgraciado.

Seguidamente visitó S. A. la casa Misericordia donde fué recibida por el Director D. Mateo Tous, el Mayor domo Sr. Moyá y el capellán encargado del Oratorio.

La banda de música de la Casa ejecutó la Marcha Real, cuyas notas se confundieron con los ovitores y aclamaciones que lanzaron las niñas asiladas.

Acompañada de los Sres. Riquer y Felu recorrió todas las dependencias admirando el orden y compostura que por todas partes se advertía, que dando encantada de aquel hermoso edificio consagrado a la caridad.

Fuó despedida a los acordes de la Marcha Real.

Después fuese a la Casa Hospicio, cuyas dependencias todas recorrió examinando cuidadosamente la manera como se trata a los pequeñuelos.

Al abandonar este establecimiento marchó al domicilio donde existe la benéfica institución de la «Gota de Leche», y tuvo necesidad de atravesar la P. de Abastós.

Al encontrarse en aquel sitio quiso descender del auto y atravesó todos los puestos dedicados a la venta dirigiendo preguntas a las vendedoras é inquiriendo el precio de algunos artículos.

El benéfico establecimiento «La Gota de Leche» fué recibida S. A. por el joven médico señor Mir, por la señora doña Margarita Maura, viuda de Ribot, la que ostentaba la representación de su hermana política doña Constanza Gamazo, esposa de don Antonio Maura, que es presidenta honoraria de «La Gota de Leche» y las señoras y señoritas de la Junta Directiva María Grullón, Margarita Barceló, Ana Cirer y Juana Ros.

Marchóse después la infanta a Santa Eulalia, cuya Iglesia visitó detenidamente y luego a la «Casa-Cuna».

Aguardaba S. A. en la entrada de esta benéfica institución. La Presidente distinguida señora doña Margarita Calmari, viuda de Bauló, la Secretaria doña Vicenta Campins, doña Francisca Forteza de Píñar y doña María Bauló, viuda de Fons.

También recibieron a S. A. en dicho sitio los Diputados a Cortes don Juan Valenzuela y don Antonio Weyler.

La Infanta, después de los saludos subió al benéfico establecimiento visitando con detención todas las salas, mostrándose complacida de la visita.

Atenciones mas

Ayer S. A. sentó a su mesa al Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca don Juan Marqués, al Director General sustituto don Sebastián Felu, a los diputados provinciales señores Victory Pereyra, Wallis y Capmany, al Director de la «Marítima de Mahón» don Juan F. Taltavull, al capitán del «Monte Toro» señor Cabot, al Auditor de Guerra señor Moscardó y al general de Marina señor Muntaner.

En Son Español

A las cuatro de la tarde visitó S. A. el Colegio del Sagrado Corazón.

Acompañaban a la Infanta el Alcalde Sr. Pou, el Degado de la Audiencia Sr. Jimeno el Delegado de Hacienda, el secretario señor Coello, el señor Cotoner y la señorita Beltrán de Lis.

Distinguidas familias esperaban a la Infanta a la que se dispuso cariñoso acogida.

Las alumnas del Colegio la Vitorearon y S. A. recorrió todas las dependencias orando breves momentos en la capilla.

Servicio de trenes para Pont d'Inca

Con motivo de las evoluciones, y ejercicios prácticos, que las fuerzas de la guarnición, de todas clases, deben efectuar en las 40 hectáreas, cercanías del Pont d'Inca, la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca ha dispuesto salga de Palma para Pont d'Inca, un tren a las 5.45 de la tarde, cuyo regreso tendrá lugar quince minutos después de terminado el acto.

En la Escuela graduada

El edificio, estaba hermosamente adornado con vistosas ramas de laurel, mirto y flores.

Antes de la hora anunciada para la visita de la Infanta, fué acudiendo a la referida Escuela una multitud de gente ávida de presenciar el espectáculo.

Las autoridades é invitados fueron llegando también, lo mismo que bastantes señoras, que ocuparon los asientos que se les tenía designados en la claraboya de la escuela, situada junto al gran patio para recreo y jardines.

Vimos a los Diputados señores Weyler y Valenzuela, al Capitán General, señor Molins, General Gobernador, Comandante de Marina, Condes de España, Montenegro, y Vizconde de Concerans, los concejales del Ayuntamiento señores Conde de Olocau, Jaume, Sabater, Llabrés, Planas, Tous, Mir, Font y Arbós, Jiménez y Company, el Presidente de la Diputación Provincial señor Riquer y los Diputados provinciales señores Barceló, Felu, Wallis, Ramón y Capmany y Aguiló.

El Director del Instituto señor Botia, Presidente del Colegio Médico Farmacéutico señor Font y Montenos, el Vice-Presidente de la Real Academia de Medicina señor Riera, el Alférez de navío de la dotación del «Nueva España» señor Montojo, el Canónigo Arcediano señor Barceló, el Subdelegado de Farmacia señor Rover, el Coronel de Artillería señor Barrios, el Teniente coronel de la Guardia civil señor Ripoll, el de caballería señor Ojeza, el Jefe del Cuerpo de Intervención señor Casanovas, el Mayor de Intendencia señor Rodríguez Carré, el Presidente del Sindicato de la Fuente d'en Basté, señor Fuster, el Jefe de Estadística señor Serra, el Presidente de la Escuela de Artes y Oficios señor Cerda, el Secretario señor Font, el Consul de Guatemala señor Miró, el Reverendo P. Vives S. J., una Comisión del Colegio de la Sapiencia formada por los señores Espasas y Bérnago, el Juez de Instrucción señor Moles, el Secretario del Fomento del Turismo señor Pascual, muchos maestros que se encuentran de vacaciones y otras distinguidas personas que sentimos no recordar.

Los niños de las escuelas públicas de Palma perfectamente dirigidos por sus respectivos maestros fueron ocupando el sitio señalado de antemano en el gran patio de la escuela.

A las cinco y media llegó la Infanta en el automóvil de don Nicolás Cotoner, acompañada de la Srta. Beltrán de Lis y el Alcalde de Palma.

Una atronadora salva de aplausos y vivas clamorosos saludaron a la egregia dama, vivas que repercutieron donde se encontraban los niños los cuales tambien dieron rienda suelta a su entusiasmo y repitieron la ovación.

Mientras tanto la Banda de la Misericordia dejaba sentir las marciales notas de la Marcha Real.

La infanta acompañada de su dama de honor, el Sr. Alcalde, su secretario Sr. Coello, Obispo de la Diócesis Dr. Campins, Delegado de Hacienda y Presidente de la Audiencia señor Gimeno subió al vestíbulo de la Escuela, donde fué recibida por la comisión especial de la escuela formada por los señores Font y Peña, Director de la misma Sr. Terradas y una comisión de concejales.

Dos profesores de la escuela entregaron a la Infanta un precioso ramo de flores.

Seguidamente la Infanta se dirigió al sitio designado para el festival, donde estaba levantado artístico trono, rodeado de macetas y diferentes adornos.

Los niños al ver a la simpática Dama y ebrios de entusiasmo prorrumperon en entusiásticos vivas.

La Infanta no pudo reprimir su emoción al ver aquella manifestación de la inocencia infantil y dejó escapar vidriosas lágrimas, lágrimas que demuestran la ternura de corazón y la esquisitez de sus sentimientos.

Previo su venia el Doctor Campins bendijo el edificio.

Acto seguido el Sr. Alcalde pronunció el siguiente discurso que fué premiado con fuertes aplausos:

«Fuera señora indigno de ostentar la representación de la Ciudad de Palma si no supiera interpretar su pensamiento é interpretándolo no aprovechara este acto público y solemne para manifestaros el sentimiento de gratitud que nos produce el honor que al visitaros, nos habéis dispensado y fuera Alteza desconocer la intensidad de nuestra alma española no aprovechar la visita para unir el nombre de Isabel de Borbón a las aspiraciones de un pueblo que quiere engrandecerse para agrandar así a nuestra España.

Con vuestra presencia ilustre dama habéis congregado en este local a más del elemento oficial que por su cargo asiste a estos actos, a las señoras que para acompañaros han venido y contribuyen con su presencia a revestir este momento del verdadero carácter que la Corporación Municipal desea imprimir a este centro docente, ya que el propulsor de las energías españolas, la causa y fundamento de la hidalguía de nuestra raza, del mismo modo hoy, que cuando nuestros guerreros entraban en la palestra, sigue teniendo por divisa a su Dios y a su dama; y donde está la mujer española no puede ausentarse el amor, que es al fin la más clara manifestación del alma, lo que mas nos aproxima a la perfección y en este caso pretendemos que nuestro amor al niño sirva para que encuentre aquí a mas de igual cariño que en los brazos de su madre, instrucción y educación cívica para que sea digno ciudadano de su patria.

Dos años han pasado desde que mi antecesor en la Alcaldía, inspirado por el cariño a la Instrucción pública del que fué Subsecretario de aquel Ministerio, actual diputado a Cortes Alejandro Rosselló, concibió el proyecto de dotar a nuestra ciudad de una Escuela Graduada y con tesón y constancia conseguir del Ayuntamiento los sacrificios pecuniarios indispensables para la realización del proyecto; supo mi antecesor Luis Alemany aprovechar la visita a esta isla del Excmo. señor Ministro de Fomento don Fermín Calbetón para colocar la primera piedra de este edificio y

podría de injusto en este acto si no reconociera que de tan benéfico debe la ciudad gratitud, no a mí, mero ejecutor de ajenos pensamientos, sino a Alemany iniciador de la obra y a la Corporación Municipal que supo comprender la importancia que reviste el formar los hombres de mañana y a vos señora que al inaugurar esta escuela habéis completado nuestra empeñada labor, este trabajo constante de cariño al pueblo en cuyo contacto pasasteis la vida, cuyas aspiraciones escuchasteis de sus propios labios, cuyas necesidades amparais con prodigalidad y cuyas necesidades amparais con prodigalidad y cuyos defectos no escapan a la perspicacia de vuestros ojos y a la luz de vuestro pleclaro ingenio sabéis corregirlos con el ejemplo de vuestro amor al prójimo a la patria y al Trono que hace de Vuestra Alteza el primer caudillo de la Monarquía.

Aquí señora habéis revivido la historia de nuestras princesas legendarias y el pueblo que ya os quería siente por vos aquella misma admiración que sentimos por las princesas de los cuentos que en la infancia escuchábamos de labios de nuestras madres y han constituido el primero y mas puro de nuestros amores infantiles.

Vuestro trato noble y cariñoso con todos ese espejo del cual deber irradiar ejemplos para todos los que ejercen alguna autoridad é ejerzan alguna preeminencia al mismo tiempo que la más categorica demostración del interés que en nuestro soberano y su familia inspiran las necesidades de su pueblo y finalmente al inaugurarse esta Escuela una vuestra Alteza su valiosa cooperación con todos aquellos que firmemente convencidos de la vitalidad de nuestra raza aspiramos a la formación de futuras generaciones que fuertes y generosas por su instrucción y su cultura elemental en nuestra España en la cabeza de las Naciones Europeas.

Y ya que tantos beneficios nos produce noble dama vuestra visita permitidme señora aun que ello no figure en las reglas del protocolo, que aproveche esta ocasión y momento para rogáros seis portadora a S. M. del sentir de este pueblo y así a más del amor con que nuestro soberano atiende a todo será para nosotros de inestimable valía la calidad del Mensajero. Decid Señora a nuestro Rey don Alfonso que en este rincón de su reino dotado por su naturaleza de mucha luz, mucho sol, mucha vegetación trascurre tranquilamente la vida sin sobresalto ni quebras que sus habitantes españoles de pura cepa quieren en su patria quizá sin más intensidad que los que en ella unen como siente más el verdadero amor cuando está separado del ser amado y que la ambición de esta tierra consiste en ser para Su Magestad punto de reposo y tranquilidad que considerando en nuestra España como gran finc cuya labor interior requiere gran esmero, consideramos también que toda heredad debe tener un rincón patrio un jardín y nosotros señora aspiramos a ser de nuestra patria el jardín risueño y tranquilo donde nuestro augusto Monarca pueda en medio del amor y lealtad de sus súbditos descansar de la tarea fatigosa de los problemas nacionales.

Terminado el discurso S. A. se dirigió hacia la terraza que da frente al patio donde estaban los niños y los saludó afablemente, aquellos correspondieron al saludo con gran algazara, mientras que a los acordes de la música entonaron el himno a la bandera.

Fué un momento sublime, de eterna recordación, muchas personas se llevaron el pañuelo a los ojos para reprimir las lágrimas.

Después y acompañada del señor Obispo, Sr. Alcalde y Director de la Escuela Sr. Terradas, pasó la Infanta a visitar los locales de la Escuela.

«Esto es precioso!» decía la Infanta; «Esto es muy bonito!» «Mucho más se merecen los niños!» El Sr. Terradas con la priciea que le distingue enseña a S. A. un sólido ípogramo para explicar la geografía física é hizo fun-

cion una representación de un volcán, cosa que entusiasmo a la egregia dama, la que no pudo reprimir un grito de «¡Esto es maravilloso!» «¡Esto es muy bonito!»

El reporter que estas líneas escribe á no impedirlo la etiqueta y el alto respeto que se merece S. A. le hubiere besado efusivamente la mano dándole las gracias en nombre de los querubines que tanta protección encuentran en ella.

Asesorada por el Sr. Terradas continuó la Infanta su visita, examinando las vitrinas donde contempló varios ejemplares de insectos y coleópteros del país que los admiró curiosamente.

Vió también aparatos de física y de química, no apartando su atención del resto del material pedagógico destinado a la enseñanza de la escuela.

Visitó luego el cuarto de baños y las salas para los párvulos, donde hizo atinadas preguntas sobre la enseñanza, según los métodos de Froebel, que son los que se adoptarán para la instrucción de ellos.

La Infanta estaba incansable y demuestra a claramente lo mucho que le interesan los problemas pedagógicos de los que esta perfectamente enterada, y conoce a la perfección.

Después de felicitar a todos la Infanta salió del edificio saludandoles cariñosamente.

La Infanta a Artá.

Esta mañana a las 9 y 10 minutos la Infanta Isabel ha partido hacia las cuevas de Artá y pueblo de Capdepera.

En distidos autos han tomado asiento el Gobernador Civil, el capitán General Sr. Molins, el Ingeniero Jefe de O. P. Sr. Calvet, el Ingeniero Agrónomo Sr. Ballester, el Director de la compañía mahonesa de vapores Sr. Taltavull, el Sr. Marqués de la Torre, el comandante del cañonero «Nueva España» Sr. Manjón, los señores Brondo, Barceló, Enseñat, Felu, Sureda, Valenzuela, Castañer y el señor Conde de Sallent.

Visita a las obras del Puerto. Atendiendo a la invitación de la Junta de Obras del Puerto, para visitar las obras que se han llevado a cabo y las que se han de hacer, ayer tarde acompañada de las Autoridades que habían asistido a la inauguración de la Escuela Graduada, asistió Su A. R. la Infanta Isabel.

En el sitio donde estuvo emplazada la farola vieja fué recibida Su Alteza por la Junta de Obras del Puerto en pleno presidida por el señor Barceló con asistencia del Ingeniero Director don Pedro Garau, y los vocales señores conde de Olocau, don José Bauzá don Francisco Casanovas, don José Esteve, don Luis Pascual y don Sebastián Simó.

Subió la Infanta al malecón admirando el hermoso panorama que se ofrece a los ojos del espectador preguntando los nombres de los distintos caseríos que se vislumbran desde el citado malecón, como son Coll d'en Rebassa, Molinar, Torre den Pau y Enderroc.

Fijándose en el Castillo de Bellver y el caserío del Terreno, quedó encantada de la hermosa perspectiva que desde el citado punto se divisa.

Recordando la nueva escollera se fijó en el termómetro exclamando que la temperatura no podía ser más agradable.

El Presidente de la Junta señor Barceló y el Ingeniero señor Garau, le enteraron de l nuevo proyecto que reformará totalmente el puerto.

Al encontrarse cerca de la farola nueva, vió a las embarcaciones del R. C. de R. que desfilaban ante ella y llamando a la señorita Beltrán de Lis le dijo: «mira este es el Sport favorito del Rey».

En el Faro examinó los planos que han de ser remitidos a Madrid para su aprobación.

La Infanta felicitó al Sr. Barceló y especialmente al Ingeniero D. Pedro Garau por ser el autor del plano de la reforma total del Puerto de Palma.

Fueron obsequiados Infanta é invitados, con un espléndido lunch, sos-

teniendo la Infanta continuamente conversación con todos los invitados.

Hasta las ocho la Infanta no abandonó el Faro para meterse en el auto siendo al arrancar éste muy aclamada por los concurrentes que allí habian.

En el Círculo Mallorquin

Fiesta esencialmente aristocrática fué la celebrada anoche en esta importante sociedad.

La distinción, la gentileza y el buen gusto se hermanaron para ofrecer un conjunto tan sujestivo como atrayente.

Luces con profusión, espléndida ornamentación, vistosidad y riqueza tales eran las características que ayer se pusieron en evidencia en el Círculo Mallorquin.

Elogios infinitos merece el Presidente accidental señor Dezcallar que no olvidó ni un solo detalle y cuidó de todo con su proverbial distinción.

Poco antes de las diez los salones estaban deslumbrantes.

Las mujeres ricamente ataviadas lucían sus encantos a la luz de cientos de bujías que reverberaban en calados y encajes dibujando, esbeltas y gentiles figuras.

El traje de etiqueta y los vistosos uniformes formaban notas de color en un conjunto tan selecto como distinguido y a las diez y cuarto al llegar S. A. saludóla una salva de aplausos mientras la orquesta lanzaba al aire los acordes de la Marcha Real.

Momentos después comienza el baile.

El primer vals lo baila la señorita Beltrán de Lis con el comandante de «Nueva España» señor Manjón.

El carnet anuncia el primer rigodón y la Infanta acepta el brazo del Presidente accidental del Círculo don Guillermo Dezcallar para bailar.

Hacen vis a la Alteza; el Conde de Sallent que lleva de su brazo a su hija la Marquesa de Ariany.

Completan el cuadro, que baila el rigodón de honor; el oficial de Marina D. Indalecio Núñez que tiene por pareja a la Sra. Felu de Reig; el oficial de Marina señor Roig con la señora de Núñez; el Comandante del cañonero «Nueva España», con la señora de Tamayo; el Comandante de Marina señor Enseñat con la señora esposa del general de Marina don Joaquín Montaner; el Presidente de «La Marítima» de Mahón señor Taltavull; con la señorita doña Martina Moya; el Diputado a Cortes señor Valenzuela; con la señora de Montis y otras distinguidísimas personas, cuyos nombres sentimos no recordar.

El segundo cotillón que figuraba al final de la primera parte del baile lo bailó también la Infanta. Lo bailó con el Conde de Montenegro, teniendo por «vis» al joven teniente de Infantería don Antonio Montis y a la Condesa de Sallent.

Vino el descanso. La Infanta, en séquito y las autoridades invitadas por la Junta del Círculo subieron al «buffet».

Allí la Infanta probó los platos que se sirvieron: pavo trufado, foie gras, pastel de perdiz, jamón en dulce cabeza de jabalí, Helados de piña, biscuit glacé de melocotón, de albaricoque y de naranja, Champagne, Vino de Bañabufar y Jerez.

El cotillón constituyó la segunda parte de la fiesta.

A la una y cuarto de esta mañana fué gada ha comenzado a bailarse el cotillón: Lo dirigen las señoritas María Molins y Ana Moya y los oficiales de Infantería y Artillería respectivamente don Joaquín Torrella y señor Perez de Gumán.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO

espectaculares y calmantes para la tos

Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche. Colón 22 y Peregril.

país. Pero con lo yamos; todas las que quedan a veinte mil libras.

«¡Una bagatela!» exclamó Chaverny.

«¡A mí! ¡A mí!» gritó el corro.

El oro corría á oleadas por los escalones del estrado que servían de oficina.

Peyrolles y sus acólitos no daban abasto ni sabían a quién atender. Los últimos chiribitiles se habían adjudicado. Sólo quedaba ya el número 942; aquel que sólo tenía dos pies y medio. Fué alquilado de veintiocho mil libras. Peyrolles entonces, cerrando su cuaderno, dijo:

«La subasta ha concluido. Hubo un momento de silencio.

«No queda nada!» dijo Gonzaga.

Después, como quien recuerda, exclamó:

«¡Ah! ¡Sí! queda un sitio por alquilar.

«Que se subaste!» gritaron todos los compradores.

«Es la covacha de mi perro.» Una carcajada salió del grupo de los cortesanos; pero entre los comer-

cientes hubo un movimiento de expectación.

«¿Creeis que me burlo?» preguntó el príncipe a sus amigos. «Os apuesto que me dan treinta mil libras por la habitación de mi perro.

De improvizo apareció una figura extraña ante Chaverny y Navailles, que reían a más y mejor. Era un jobobado. Tenía la cabellera enmarañada y crespa. Toda su persona era soberberamente ridícula.

«Cuando cerca del príncipe, le dijo con voz chillona.

«Yo alquilo la covacha vuestro perro en treinta mil libras.

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«¿Y cómo se llama?» preguntó el príncipe.

«Se llama Mavallés.»

«Buen negocio, señores, y hasta la vista!»

Los nobles se separaron para darle paso.

Peyrolles y gentes empezaron a desalojar el salón.

«Señores—dijo Gonzaga—mientras se arregla el salón, os agradeceré que me acompañéis a mis habitaciones.

«¡Vamos; ahora ó nunca—dijo Co-cardasse.—Este es el momento.

«No me atrevo—contestó tímidamente Passepoil.

«No hay más remedio! Yo iré delante.»

Y tomando a Passepoil de la mano, se adelantó hacia Gonzaga con el sombrero en la mano.

«¡Diablo! exclamó Chaverny al verlos.—Nuestro primo ha querido hacernos presenciar hoy una comedia. Es el día de las máscaras. ¡El jobobado no estaba mal del todo: pero he ahí la más hermosa pareja que he visto en mi vida para hacer reír!

Co-cardasse les miró. Mavallés y los demás les rodearon con curiosidad.

Gonzaga saludó con la mano y dijo:

«Despacha, Peyrolles. Necesitamos este salón.»

«¡Oh, qué caral!» dijo Chaverny.

Peyrolles se acercó a su amo:

«Están muy excitados y pagarán lo que se quiera.

«¡Empezad la subasta; eso nos distraerá!» dijo Chaverny.

«¡Silencio loco!» dijo Gonzaga.—Aquí no estamos en la mesa.

Pero la idea no le pareció del todo mal y añadió:

«¡Sea! ¡Subastemos! ¿Qué precio pondremos?

«¡Quinientas libras mensuales por cada cuatro pies cuadrados!» dijo Navailles creyendo excederse.

«¡Mil libras por semana!» dijo Chaverny.

«Pongamos mil quinientas libras» concluyó Gonzaga.—Decidlo así, Peyrolles.

«Señores—dijo éste volviéndose a los solicitantes—como estos son ya los últimos departamentos y los mejores, se adjudicarán al que más dé.

Número 927, mil quinientas libras.

«¡Señores!»

«¡Señores!»

«¡Señores!»

«¡Señores!»

«¡Señores!»

«¡Señores!»

Información Telegráfica

Para poder dar cuenta á nuestros lectores de la estancia de Su Alteza Real la Infanta Isabel, dejamos de publicar un buen número de telegramas.

Política al día

M. 18—140 m.

Alba y los toros
El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden concediendo á la Asociación de Toreros el derecho de litigar como parte contra el empresario de la plaza de Toros de Madrid. Sr. Echevarría.
Está en pie el pleito entablado contra él por incumplimiento de parte de contrato con algunos toreros.

Parece que se trata de buscar un arreglo amistoso, pues de seguirse el pleito ambas partes sufrirían perjudicadas, y la Asociación de Toreros perdería mucho dinero, mes se privaría su caja de socorro de uno de los mayores ingresos, que es la corrida á beneficio del Matepío, con la ruptura con el empresario, que no oedería la plaza para dicha corrida.

Estadística desmentida
Dicese que no es exacta la cifra consignada, por "El Imparcial" como gastos de nuestra campaña en Marruecos.

Las cuentas se hallan en el ministerio de Hacienda á disposición de todos los que quieran examinarlas.

En 1909 ascendieron á 48 millones.

En 1910 á 46.

En 1911 á 56.

En 1912 á 60.

La recaudación general del Tesoro ha aumentado en 1.700.000 pesetas.

A San Sebastián

Ayer tarde salió la Reina Victoria á la Granja para tomar el Segovia á las siete de la tarde el tren especial que la conducirá á San Sebastián, á cuya ciudad llegará el viernes á las diez de la mañana.

Romanones también salió para la capital de Navarra, llevándose decretos de los ministerios, que somerá á la firma de D. Alfonso.

Regresará á Madrid el sábado.

Un artículo de "La Tribuna"

"La Tribuna" recoge los comentarios hechos por Romanones á un artículo publicado por "Las Noticias" de Barcelona.

Insiste en que ese artículo debe ser Biblia política, breviario de periodista, ramillete de flores mistas para el político que aspire á cargo político electivo ó de real orden.

Luégo insiste en que los puntos culminantes del artículo, ó sea que á Romanones le preocupa mucho la guerra de Marruecos por los negocios de minas, que se los disputan los consocios alemanes; luego la Campaña de Panificación; lo de Sierra Almagrera y las minas de Arravanes.

Selamenta "La Tribuna" que los demás periódicos de Madrid no lo hayan reproducido.

Varias noticias

Batallón á Valencia

A primera hora de la tarde ayer se supo en Castellón que el primer batallón marchaba á Valencia á las 3-45 de la madrugada en tren especial militar al mando del teniente coronel señor García Cardona y comandante Sr. Echevarría.

Van en cuatro capitanías, 10cientos y 639 soldados.

Una denuncia

El gobernador civil de Orense ha enviado al fiscal de la Audiencia el primer número del semanario "El Verbigero", publicado ayer, en virtud de la afirmación que hace en uno de los sueltos insertados de que en Orense se juega libremente á los prohibidos.

El fiscal remitió el número al juez para que proceda á investigar la verdad de los hechos denunciados.

Inmediatamente ha comenzado el Juzgado las diligencias.

La catástrofe de Irún

El gobernador civil de San Sebastián informó á D. Alfonso que los heridos á causa de la catástrofe de Irún mejoran.

El Ayuntamiento ha acordado hacer constar el sentimiento de la población por la catástrofe de Irún.

Los concejales liberales y conservadores han interpelado al alcalde por no haber asistido á los funerales de las víctimas, promoviéndose un incidente que dió lugar á que se celebrase sesión secreta.

A veranear

El subsecretario de Gobernación salió para San Sebastián con su señora madre.

Se encargó del despacho en su ausencia el director de Administración local señor Chapaprieta.

Visitas

El claustro de profesores de San Sebastián visitó al señor López Muñoz, dándole las gracias por cuanto ha hecho en favor de la clase.

La entrevista se verificó en el ministerio de Instrucción pública y fué muy afectuosa.

Visitó al ministro de Estado el embajador de Inglaterra, y esta tarde lo hará el encargado de Negocios de Alemania.

A la una de la tarde fué recibido por don Alfonso el marqués de Pidal.

Estreno

En el teatro Cómico se ha estrenado esta noche la zarzuela en dos actos titulada "Baldomero Pachón", letra de Paso y Abati y música del maestro Alonso.

La zarzuela ridiculiza las obras policíacas.

El primer acto obtuvo un exitazo; el segundo es mediano.

Accidente marítimo

Comunican de Sevilla que el vapor "Torre del Oro" embistió al cañonero "Ponce de León" en el Guadalquivir.

Al cañonero se le abrió una vía de agua y hubo de regresar á Sevilla.

El abordaje se debió á una equivocación en las luces de señales.

La recaudación

La recaudación general del Tesoro durante la pasada quincena ha sido de 22.305.200 pesetas.

Comparada con la de igual período del año último, ha habido un aumento de pesetas 1.790.719.

La Escuela de Ingenieros

El ministro de Instrucción pública tiene el propósito de instalar la Escuela de Ingenieros industriales en el antiguo Palacio de Bellas Artes.

Previamente ha dirigido una real orden al ministro de la Gobernación para que éste determine donde se ha de trasladar la fuerza de la guardia civil alojada ahora en dicho edificio.

Regatas

En San Sebastián se celebró la gran regata internacional con premios de la Diputación de Guipúzcoa y del ayuntamiento de San Sebastián.

D. Alfonso y el infante D. Felipe embarcaron en el balandro "Baraudil", pues el "Tonino" y el "España" están en las regatas del Havre.

El resultado fué el siguiente: Regatas para balandros de diez metros ganó "Patria", para los ocho metros: el "Titale II"; de "surderklase"; el "Dóriga"; de siete metros: el "Giraldá III", y de seis, el "Vouguyl".

Las sustituciones en Africa

La real orden sobre sustituciones en Africa, cuyo asunto habia sido comentando, ha sido perfectamente aclarado. Dice: "Habiéndose suscitado y presentado dudas sobre la interpretación que se dará al art. 11 del real decreto del actual, y teniendo en cuenta el espíritu y tendencia de este real decreto que van exclusivamente encaminados á lograr lo antes posible este benéfico objeto, formando guarniciones que sirvan voluntariamente durante un tiempo no menor de tres años, salvo que se trate de soldados que ya estén en filas por lo que la sustitución á que se refiere el artículo, no tiene otro carácter que el excepcional é indispensable de llegar á este fin sin generalizarse, pues se opone á la vigente ley de Reclutamiento, ley que ha servido para resolver la aclaración de las dudas.

Que el sorteo que el citado artículo alude es solamente el anual que menciona el artículo 1.º del mismo real decreto y que se efectúa con arreglo á las disposiciones vigentes en la caja de reclutas al verificarse la concentración para el destino á cuerpo y de ningún modo en cualquier otro sorteo que sea menester en los cuerpos y unidades del ejército para subvenir las necesidades circuns-

tanciales de las guarniciones de Africa.

Al propio tiempo se hace saber que el sustituido será destinado á una unidad orgánica del arma ó cuerpo á cuyo grupo fué incluido para el sorteo en caja de recluta, debiendo seguir las vicisitudes de dicha unidad, en la inteligencia de que si ésta marchare íntegra á Africa ó se tuviera que enviar á alguna parte ó fracción en la que correspondiera ir al sustituido, éste no tendrá derecho á solicitar ni obtener nueva sustitución.

España en Africa

Telegrama oficial

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

«Al-ázar 16, 2:45.—Comandante general á ministro de la Guerra:

Por confidencias del jefe de la oficina indígena supe que la harka de Garbya se habia concentrado en Raifait, avanzando hasta Garifa 300 hombres y otros tantos hacia Tasak, en el límite de la región, enviando emisarios á los aduanares de Arfla para exigirles dinero y comestibles como tributo de guerra.

Estos aduanares pidieron nuestra protección, y en su vista ordené que la columna volante avanzase hacia Osay y Garifa para impedir á los harkes que cobrasen los mencionados tributos.

La columna volante, obediendo mis órdenes, se puso en movimiento á las cuatro de la madrugada de ayer en dirección de Garifa é Irvay.

Hoy recibo las siguientes noticias:

La columna llegó á Sidi-Mescaun. Preparado el paso del río con fuego de artillería, que puso en dispersión al enemigo, ocupamos la posición de Cappata, sumamente importante y que no habia sido visitada desde la mehallá de Ab-el-Aziz.

La ocupación la realizó la columna después de dos horas de fuego.

El enemigo en su huida dejó abandonadas cuatro tiendas de campaña, utensilios, objetos y cinco muertos.

Les hicimos también un prisionero con armas.

Nuestras bajas fueron:

Batallón de Las Navas.—Soldados Manuel Cristóbal y Angel Sánchez, heridos.

Tabor de la policía.—Un soldado herido.

El enemigo sufrió duro castigo.

La operación la considero importante además por la ocupación de Cappata, desde la cual se domina el valle y puede impedirse á los rebeldes que traten de ejercer presión sobre los kabileños de Arfla.

La columna pernoctó en la posición abandonada por el enemigo, re-

gresando á las nueve de la mañana á Alcazar.

Quedaron en la posición, que inmediatamente será puesta en las necesarias condiciones de defensa, la mehallá de Dimit, una compañía de Wad-Ras y el tabor de la policía.

He felicitado públicamente y recomiendo á V. E., al jefe de la columna, por el cumplimiento de mis órdenes.

Igual felicitación he dirigido á los demás jefes y oficiales.

Llegada de correos

Dicen de Tanger que los peatones correos de servicio entre Alcazar y Tanger llegaron anoche retrasados.

Confirman las noticias del combate librado por Silvestre.

Dicen que han encontrado las avanzadas de la haska acompañadas en las orillas del Jarifa, á hora y media del monte Arzilla, sobre el camino de Langer, lugar muy pintoresco.

El río, rodeado de árboles frondosos, corre encajonado entre colinas de poca altura que caen en brusco descenso sobre el río.

Desde Jarifa hasta las Crestas Coloradas se extiende un llano extenso, en donde esta acampada la harka, vivaqueando en los adcares del llano teniendo cubierta la retirada en las estribaciones montañosas que limitan la llanura por la parte Oeste.

Los peatones se vieron obligados á peccotar en el campo enemigo.

El campamento fué atacado por los españoles, y los peatones arrovecharon el desorden para escapar y venir á Tangee.

Los peatones han podido decir en el zoco de Tlatza que se estaba librando un combate.

Otros peatones procedentes de Larache, llegados anoche á Tanger, dicen que fueron detenidos en el río Koufia por la vanguardia de la harka.

Pasaron la noche en el campo enemigo, y al amanecer, gracias á la confusión que hubo por el ataque de los españoles, pudieron escapar.

Confirman que los combates del zoco Tlatza estaban preparados.

Servicio de vapores

En Malaga fundó el vapor "Vicente Sanz", convertido en barco hospital.

Terminada la operación de amarrar subió á bordo el gobernador civil, acompañado del general Hervas visitando todo é informándose del estado de la expedición en que han venido 117 heridos y enfermos.

Estos fueron distribuidos en los hospitales Noble y Militar.

Se estan ultimando los preparativos para alojar en los almacenes de los Campos 500 enfermos.

El "Vicente Sanz" zarpará para Ceuta y se dice que maacharan á Algeciras dos compañías de Mallorca á relevar fuersas de aquella guarnición que salen para Larache.

Con vivas á S. A., á la Prensa y á Mallorca se chocaron las copas. El señor Taltavull nos habia cautivado y al requerir nuestro concurso para la obra de engrandecimiento á que se nos invitaba, reconocidos aceptáramos el compromiso de honor de secundarle en tan hermosa y nobilísima faena.

Mientras estábamos junto á la bien dispuesta mesa, don Miguel Tomás, sobrino del maquinista del "Monte-Toro" hacia sonar dulcemente el piano ejecutando trozos musicales de aquellos eximios del arte que se llamaron Weber y Beethoven.

Mil gracias por tantas atenciones.

Fiesta callejera

Para los dias 19 y 20 de los corrientes se prepara una gran fiesta callejera en el arrabal de Sta. Catalina que se juzgar por los preparativos que se hacen, y por hallarse al frente de ella el conocido industrial D. Bernardo Perelló (Barrali) puede asegurarse que será un verdadero triunfo de fiesta.

El programa es el siguiente

Dia 19 á las 10 y media.—Gran baile de boleros por la Compañía que dirige el inteligente D. Lorenzo Salom, con los siguientes bailables.

- 1.º Sinfonia.
- 2.º El Ramillete.
- 3.º El Capricho.
- 4.º Unas Peteneras.
- 5.º Flor Malagueña.
- 6.º Baile Inglés.
- 7.º Baile Francés.
- 8.º La Jitanilla.
- 9.º Wals Jota El Arogonés.
- 10.º La Palma.
- 11.º Los Panaderos.
- 12.º Jota Aragonesa.
- 13.º El Jarabe Andalu.
- 14.º Marianas.
- 15.º Serafina.

Si queda tiempo disponible se daran otros bailes.

Dia 20 á las 8.—Reparto de las clásicas ensaimadas, al son de gaitas y tambores.

A las 10 de la noche, y en 4 catafalcos levantados en la calle de Pou, las bandas que dirigen los señores Baldomero y Serra tocarán las escogidas piezas de su vasto repertorio.

El adorno de la fiesta consistirá en hermosos aros de triunfo levantados en las entradas de las bocascales del barrio, y el alumbrado será por faroles de gas sistema incandescente.

Toros y Toreros

¡Conque amiguitos! Otra corridita en perspectiva y de las de buten.

¿Para cuando? Pues para mediados de Agosto. El Sr. Alcalá ha conocido á un publico de Palma y está dispuesto á ofrecerle buen cartel cuantas veces intente dar corridas. Nada de chotos indecentes, ni hueyes mansurroneos, ni novillos de fea catadura; ganado bueno y de lidia.

Dos Olea, dos Veragua y dos Murras y como matadores Luis Freg, Paco Madrid y Posada, que para aquella fecha habrá ya tomado la alternativa.

¿Puede ó no puede confeccionarse buen programa con estos adminiculos y apéndice?

Que sí, que sí. Y sino al tiempo.

—Pidase Sal Vichy-Etat, para bebidas y comprimidos Vichy-Etat, efervescentes, en envases de origen. Refútese imitaciones.

Crónica social

Anunciase para en breve la llegada á Palma, del Diputado á Cortes, Vice-Presidente del Congreso, don Alejandro Rosselló.

Ayer salió para Barcelona el jefe local del partido liberal en Mallorca, nuestro distinguido amigo don Bernardo Amer.

Ayer llegó procedente de Madrid y Barcelona el Director Gerente del Ferrocarril del Norte de Mallorca don Gaspar Gestido. Sea bienvenido.

Ha sido ascendido á Inspector General de la acreditada Compañía de seguros "La Mutual Latina" para las Islas Baleares, nuestro entrañable amigo don Francisco Benages Florensa.

Felicitamos muy de veras á nuestro distinguido compañero.

Hoy salen para Ibiza nuestros distinguidos amigos los Diputados Provinciales por aquel distrito señores Wallis, Ramón y Capmany y Pereyra.

Libros y Revistas

El joven y notable novelista Fernando Mora, que tan rápidamente ha ido de la oscuridad á la nombradía, publica esta semana "El Libro Popular", una novela titulada "La guapa de Cabestros".

La pluma de Fernando Mora, que trazando el bajo castizo ambiente

madrileño recuerda á la del maestro Répide, ha estado acertadísimo más todavia que en sus celebradas obras anteriores, y ha hecho una narración delicadísima, sentimental y verdadera. La historia de "La guapa de Cabestros", se vive, según se va leyendo y se recuerda y se juzga más tarde como algo que pasó al borde de nuestra propia vida; tal es su interés y su verdad.

En el próximo número de "El Libro Popular", se publicará "El Charrrán y Elora la Valdaja", novela de Eugenio Noel, y seguidamente otras de Felipe Trigo, Joaquín Dicenta, Alberto Insúa, Alejandro Larrubiera, Antonio de Hoyos, López de Haro y Pérez de Ayala.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

Salidas

Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona).

Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alcedia) y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles á las 7 para Cabrera, a las 18:30 para Mahón. a las 21 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alcedia), á las 17 para Argel y a las 18:30 para Barcelona.

Viernes á las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18:30 para Mahón.

Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los dias á las 14 para los pueblos de la Isla.

Entrada

Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera.

Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón otros bailes.

Miércoles a las 6 de Ibiza y Mahón (rápido), a las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alcedia) y a las 17 de Cabrera.

Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella.

Viernes á las 6 de Valencia, a las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Alcedia), y á las 17 de Cabrera.

Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel.

Todos los dias á las 9:30 de los pueblos del interior de la isla.

FEBROCARRILES DE MALLORCA

De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma á Manacor y la Puebla: a las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme). De Manacor a Palma á las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15.

De Manacor a Felanitx y la Puebla: a las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales). De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: a las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme).

De la Puebla a Palma, Manacor y Felanitx á las 6:55 y 12 y 17:25 (mixtos) hasta Empalme.

FEBROCARRIL DE SOLLER

De Soller a Palma: a las 6, 9:15 y 18. De Palma a Soller, a las 7:40, 15 y 20:05.

Los domingos y dias festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saliendo de Palma a las 11:30 y de Soller a las 13:15.

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Soller, Deyá, Miranar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente benéfico para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Café Tostado "Excelsior"

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos - 0'70 céntimos-Pruebese

Yauco y Mok -100 gramos-0'60 Cts

Puerto Rico, 100 gramos. 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofrú

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho: C. Molinerós 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde.

Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

La Expeditiva

Confad á La Expeditiva San Felio, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. Servicio económico y práctico á domicilio.

Tip. LA REGION Montenegro 8

CENTRO DE ANUNCIOS

de M. Serray y Bennisar

Plaza de Santa Eulalia - 10 - Palma

Exclusivo para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias encaje de impresos, etc., etc., en los periódicos

La Región, la Últim Hora, Correo de Mallorca, Diario de Palma, y revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

CASA CASTELLA

Sanjo Domingo 34 y 36

PALMA



Agencia de Turismo Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia - 10

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Soller - Deyá - Miramar

Por grupos de 5 a 1450 pesetas por persona	Por grupos de 5 a 1050 pesetas por persona
4 - 1650	4 - 1150
3 - 1950	3 - 1300
2 - 2500	2 - 1600
un solo individuo 4500	un solo individuo 2500

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Soller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección coimar en el hotel LAMARINA, o de fambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia o de compañeros.

Para mas detalles, CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor.

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros. Debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los representantes de la Compañía la carga que tenga que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Plas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

España Musical (S. A.)

Gran Fábrica de ROLLOS DE MÚSICA

para toda clase de aparatos mecánicos

de tocar el piano

PIANOLAS ANGELUS — PHONOLAS — SIMPLEX

Aparatos de 58 y 68 notas — Pianos eléctricos de 61 y 72 notas

Previo envío de cinco pesetas, indicando el aparato que se posee, se emitirá por correo certificado un rollo de muestra y el Catálogo general de la casa.

Obras de los principales autores nacionales y extranjeros. Precio sumamente económicos.

Dirección: ESPAÑA MUSICAL

Goicoechea, 26 — ZARAGOZA

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y perfumerías. Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Mareconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. mas los impuestos

Viaje en 15 días

Próximias salidas de Barcelona		
Navigazione Generale Italiana:	Duca D' Aosta	17 Julio
id. id. id.	Re Vittorio	24 Julio
La Veloce	Duca Di Génova	31 Julio
Navigazione Generale Italiana:	Regin Elena	7 Agosto
id. id. id.	Duca Degli Abruzzi	14 Agosto
Lloid Italiano	Principe Umberto	21 Agosto
	Princesa Matilda	28 Agosto

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Basculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Lloid Sabardo

Buenos Aires

Tomaso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de Jardín de invierno.—Telégrafo Mareconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Principe di Saline

El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el nuevo vapor de 14.000 toneladas, del gran marino Tomaso di Savoia.

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49-1.º

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informarse dirigirse a la calle del Sol número 38.

Motor a gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, a precio ventajoso. Informes: Centro de Anuncios.

Pelo ó vello

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio. Pelaires, 102, 1.ª Palma.

A los Ingenieros

Se venden un Teodolito y un Nivel en buen estado y condiciones ventajosas. Informes: Centro de Anuncios.

A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados, a precios económicos. Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Carro DE TRANSPORTE

A precio módico se vende uno de mediano tamaño en buen estado. Barrera, 20. (Sot. Españolalet).

FINCA RÚSTICA

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 dehesas, situada cerca del Puente Romano. Informarán: Centro de Anuncios.

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso amplio y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calles de la Concepción—67.